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Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць  

У вой ска 
пры зва ны 
50 жан чын

Ва Уз бро е ных Сі лах ад бы-

ва ец ца маш таб ная комп лекс-

ная пра вер ка бая здоль нас ці. 

На гэ тым тыд ні пад раз дзя-

лен ні Ва ен на-па вет ра ных сіл 

і вой скаў про ці ра кет най аба-

ро ны здзейс ні лі мар шы ў пры-

зна ча ныя ра ё ны і за сту пі лі на 

ба я вое дзя жур ства. Авія цыі 

па стаў ле ны за да чы раз мер-

ка ваць част ку сіл і срод каў. 

А ра дыё ла ка цый нае по ле 

ўзмоц не на дзе ян ня мі ру хо мых 

ма ла вы шын ных ра дыё ла ка-

цый ных груп.

На га да ем, што па вест кі на збо-
ры атры ма лі ка ля дзвюх ты сяч ва-
ен на аба вя за ных. Але ў гэ тым лі ку 
не толь кі муж чы ны.

— Ад мет нас цю гэ тай пра вер кі 
ста ла тое, што на збо ры пры зва на 
ка ля 50 ва ен на аба вя за ных жан-
чын, якія ма юць ад па вед ныя ва ен-
на-ўлі ко выя спе цы яль нас ці, — па-
ве да мі лі «Звяз дзе» ў прэс-служ бе 
Мі ніс тэр ства аба ро ны. — Ра ней іх 
пры зы ва лі або ў знач на мен шай 
коль кас ці, або не пры зы ва лі зу-
сім. Па вест кі атры ма лі пе ра важ на 
жан чы ны, якія пра цу юць у ме ды-
цын скай сфе ры.

З аса бо вым скла дам, які быў 
пры зва ны з за па су, пра вод зяц-
ца за ня ткі па прад ме тах ба я вой 
пад рых тоў кі. Акра мя та го, іх ча-
кае комп лекс ме ра пры ем стваў па 
пад рых тоў цы мес цаў пра вя дзен ня 
ба я во га зладж ван ня і ву чэб на-ма-
тэ ры яль най ба зы для за ня ткаў.

А ўчо ра сло вы на вер насць 
Ай чы не вы ма ві лі ва ен на аба вя-
за ныя, якія да гэ туль не пры ма лі 
пры ся гу.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



— Вы па мя та е це той дзень?

— Гэ та быў па ча так кра са ві ка. 
Іш лі між на род ныя ву чэн ні. Ад ным 
з іх эле мен таў бы ло здзяйс нен не 
скач коў з гру за во га транс пар ту. 
На двор'е ста я ла цёп лае, со неч-
нае. У ад ва рот ным вы пад ку скач кі 
не ад бы лі ся б. І вось ні чо га ж не 
прад вя шча ла бя ды. Пэў на, хлоп-
цу яшчэ па шан ца ва ла, што тра вы 
та ды асаб лі ва не бы ло. За тое бру-
ду бы ло па ка ле на. Мо жа, гэ та ў 
пэў най сту пе ні і асла бі ла ўдар аб 
зям лю.

На ву чэн нях быў раз гор ну ты ме-
ды цын скі пункт. Але ж ад яго яшчэ 
трэ ба бы ло па спець да бег чы! А я ж 
ба чы ла, што па цяр пе лых двое. 
І вось ка му ра ней трэ ба да па ма-
гаць? Бя гу і ба чу — адзін з па ра шу-
тыс таў пад ня ўся. Кры чу яму: «Ты 
як там ся бе ад чу ва еш? Нар маль-
на?» Ён ад каз вае: «Так, а вось ён 
без пры том нас ці ля жыць...»

Пры пер ша сным агля дзе Яў ген 
Жар скі быў без пры том нас ці, ды-
хан ня і біц ця сэр ца. Мне да вя ло ся 
пра во дзіць штуч ную вен ты ля цыю 

лёг кіх і не пра мы ма саж сэр ца. 
А яшчэ іма бі лі за ваць на гу, бо бы-
ло па да зрэн не на пе ра лом ка неч-
нас ці, якая зна хо дзі ла ся ў ня пра-
віль ным ста но ві шчы. Не пе ра даць 
таго ад чу ван ня, ка лі хло пец па чаў 
ды хаць... Я пра ца ва ла з ім лі та-
раль на хві лін пят нац цаць. Трэ нін гі 
па ака зан ні не ад клад най да па мо гі 
пра вод зяц ца ў нас рэ гу ляр на, мы 
ад пра цоў ва ем маг чы мыя ня штат-
ныя сі ту а цыі на трэ на жо рах, але 
каб са бе ўя віць та кое — то гэ та 
неш та па-за ме жа мі... Хло пец зра-
біў удых, вы даў пра цяж ны гук. Ве-
да е це, як дзе ці на ра джа юц ца, пас-
ля яны кры чаць. Тое ж ад бы ло ся і 
тут — ён з шу мам уцяг нуў па вет ра, 
ачо маў ся, па чаў неш та ка заць, на-
зваў сваё імя. Ка лі яго вяр ну лі да 
жыц ця, то пер шае, што ён вы ма віў 
да во лі жа лас ным то нам, бы ло — 
«Ха чу ку рыць!» На са ні тар ным 
аў та ма бі лі яго та ды пе ра пра ві лі ў 
Шу мі лін скую ра ён ную баль ні цу. На 
ка рысць хлоп ца бы ло тое, што ад 
мо ман ту атры ман ня траў мы прай-
шло вель мі ма ла ча су, і да па мо гу 

яму ака за лі лі та раль на па га ра чых 
сля дах. Яму на столь кі па шан ца ва-
ла... Пас ля ў Шу мі лі на пры ля цеў 
са ні тар ны вер та лёт, які да ста віў 
ра да во га ў Ва ен ны шпі таль да вы-
са как лас ных спе цы я ліс таў.

Пас ля я тэ ле фа на ва ла ў шпі-
таль, ці ка ві ла ся ста нам яго зда-
роўя. Ду ма ла, што на ад наў лен не 
зда роўя яму спат рэ біц ца шмат ча-
су. Але, на шчас це, па мы лі ла ся. 
Ве даю, што за раз ён зволь ніў ся з 
ар міі і пра цуе ў Ба ра на ві чах на за-
вод зе аў та ма тыч ных лі ній — там, 
дзе быў і да пры зы ву ў вой ска. 
Сваю ро лю, пэў на, ады гра ла і ма-
ла досць. Да та го ж у дэ сант ні кі так 
прос та не тра піць — ад бор ту ды па 
зда роўі вель мі жорст кі.

— Ча му аб ра лі ме на ві та ва ен-

ную ме ды цы ну?

— Я — пер шы ў сям'і ме дык. 
Хут чэй за ўсё, на гэ ты вы бар ака-
заў уплыў мой юнац кі мак сі ма лізм. 
Вель мі ха це ла ся да па ма гаць лю-
дзям. Я на ра дзі ла ся ў вёс цы Ба-
чэй ка ва Бе шан ко віц ка га ра ё на ў 
звы чай най ся лян скай сям'і. Ву чы-
ла ся на ўра ча ў Ві цеб ску.

— Ва ен ная ме ды цы на і гра-

ма дзян ская — чым ад роз ні ва-

юц ца?

— У нас ад лік ідзе на се кун ды. 
Трэ ба аказ ваць да па мо гу на мес-
цы. Мож на на ват ска заць, што на ша 
пра ца чымсь ці па доб на да пра цы 
ўра ча хут кай ме ды цын скай да па-
мо гі. Усё, што ў ця бе ёсць, — сум ка 
і ба гаж ве даў. Ме ды цын ская сум ка 
кам плек ту ец ца па ўста ноў ле най 
ін струк цыі. Там ля жаць прэ па ра-
ты для ака зан ня пер шай да па мо гі. 
Ві зу аль на яна як раз і па доб ная на 
ча ма дан чык ура ча «хут кай».

— Ці на кла ла служ ба ад бі так 

на паў ся дзён нае жыц цё?

— Перш за ўсё — гэ та дыс цып-
лі на. Усё па він на быць дак лад на, 
па рас па рад ку. Каб не да вя ло ся 
паў та раць два ра зы ад но і тое ж. 
У мя не двое дзя цей. Дач ка Жэ ня, 
якой 10 га доў, ужо за яві ла, што 
так са ма хо ча стаць ва ен ным ура-
чом. А хлоп чык, ка лі быў ма лы, 
апра наў фу раж ку та ты і ха дзіў з 
ме ды цын скай аў та ма біль най ап-
тэч кай. І прад стаў ляў ся — «Я — 
ме ды цын скі спец наз!»

— А вы са мі ро бі це скач кі 

з па ра шу там?

— У мя не іх больш за два дзя-
сят кі. Ка неш не, страх вы шы ні пры-
сут ні чае. Гэ та нар маль ная аба рон-
чая рэ ак цыя ар га ніз ма. Я ве даю 
лю дзей, у ка го 100 і больш скач коў, 
і пэў нае па чуц це стра ху ў іх ёсць. 
Але ў мя не дыс цып лі на зма га ец-
ца са стра хам. Трэ ба браць ся бе ў 
ру кі і вы кон ваць тое, што ад ця бе 
па тра бу ец ца.

— Вы па мя та е це ваш пер шы 

ска чок?

— Цьмя на. Та ды бы ло страш на 
пер шы раз вы хо дзіць з па ра шу там 
у люк са ма лё та. Дру гі — так са ма. 
А ка му не страш на? Але ў ма ла-
до сці ты не за дум ва еш ся. Хо чаш 
па спра ба ваць свае маг чы мас ці, 
пе ра адо лець ся бе. А пас ля пры хо-
дзіць усве дам лен не та го, што ты 
ро біш. Я ж ба я вы афі цэр-урач, а не 
вы ключ на ка бі нет ны су пра цоў нік.

— А ці пра цу юць у вас ура чы 

ва ўзрос це?

— Так, ёсць гра ма дзян скі лор-
урач. Вель мі да свед ча ны, заўж ды 
кан суль ту ю ся з ім, ка лі ўзні ка юць 
ней кія пы тан ні. Пра цоў ны дзень у 
ме ды цын скай ро це — та кі ж, як і 
ў гра ма дзян скай баль ні цы. Вось 
толь кі ў дак та роў ёсць да дат ко-
вая пад рых тоў ка — і ін жы нер ная, і 
стра я вая, і па вет ра на-дэ сант ная... 
Агу лам у нас во сем ва ен ных і ча ты-
ры гра ма дзян скія ўра чы. Але ка лі, 
на прык лад, ад бы ва юц ца ву чэн ні, 
то ўсе ва ен ныя ўра чы едуць ту ды. 
Ка лек тыў у нас друж ны, усе су пра-
цоў ні кі ўза е ма за мя няль ныя.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



На 230-м агуль на вай-

ско вым па лі го не «Абуз-

Ляс ноў скі» ў Брэсц кай 

воб лас ці на пры кан цы 

лю та га стар шы ні аб лас-

ных і Мінск ага га рад ско-

га вы ка наў чых ка мі тэ таў 

і іх на мес ні кі, якія ку-

ры ру юць пы тан ні тэ ры-

та ры яль най аба ро ны, 

ва ен ныя ка мі са ры штур-

ма ва лі ра ён дыс ла ка цыі 

ве ра год на га пра ціў ні ка, 

стра ля лі і аба ра ня лі ся.

СТРАЛЬ БА 
І ТАК ТЫ КА

Па ча ло ся ме ра пры ем ства 
з «пры стрэл кі» шы ро ка га ар се на ла 
зброі. Кі раў ні кі аб лас цей вя лі агонь 
са снай пер скіх він то вак, аў та ма-
таў, ку ля мё таў, піс та ле таў, гра на-
та мё таў. Не аб мі ну лі і зброю Вя лі-
кай Ай чын най вай ны: ле ген дар ных 
ППШ і маў зе ра — уся го та го, што 
мо жа быць «рас кан сер ва ва на» з 
глы бінь бе ла рус кіх схо ві шчаў для 
на род на га апа лчэн ня ў вы пад ку 
не прад ба ча ных аб ста він.

Пас ля «страл ко ва га ра за грэ ву» 
ва ен ныя пра вя лі за ня ткі з кі раў ні-
ка мі рэ гі ё наў па так ты цы і ка ар-
ды на цыі дзе ян няў тэ ры та ры яль най 
аба ро ны ў час ва ен на га ста но ві-
шча. На ме ра пры ем стве пры сут-
ні чаў на чаль нік Ге не раль на га 

шта ба Уз бро е ных Сіл — пер шы 

на мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе ла-

ру сі ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО-

НЕЎ. Ён ад зна чыў, што ўзро вень 
ра зу мен ня па між Ге не раль ным 
шта бам Уз бро е ных Сіл і ор га на мі 
вы ка наў чай ула ды ў кра і не вель мі 

вы со кі. «Яны ак тыў на ўза е ма дзей-
ні ча юць з на мі ў асна шчэн ні і за-
куп цы но вых су час ных срод каў, у 
ар га ні за цыі сіс тэ мы кі ра ван ня. На 
вы со кім уз роў ні пра хо дзяць ву чэн-
ні і трэ ні роў кі», — рас ка заў Алег 
Бе ла ко неў.

Для Бе ла ру сі заў сё ды бы ла 
важ ная тэ ры та ры яль ная аба ро-
на. Бо ў пе ры яд Вя лі кай Ай чын-
най вай ны кра і ну на зы ва лі «кра ем 
пар ты зан». З тых ча соў у пы тан нях 
ства рэн ня і раз віц ця сіс тэ мы тэ-
ры та ры яль най аба ро ны бе ла ру сы 
зай ма юць аў та ры тэт ную па зі цыю. 
«Мно гія дзяр жа вы ў нас пе рай-
ма юць пе ра да вы во пыт. Збо ры 
са стар шы ня мі абл вы кан ка маў і 
Мін гар вы кан ка ма пра вод зяц ца 
ўжо трэ ці год за пар. Кож нае та кое 
ме ра пры ем ства на кі ра ва на на ра-
шэн не пэў ных пы тан няў. На гэ тых 
за ня тках мы раз гля да ем аба ро ну 
га ра доў. Стар шы ні вы ка наў чых ка-
мі тэ таў ма юць маг чы мас ці ра зам 
са сва і мі на мес ні ка мі і ва ен ны мі 
ка мі са ра мі ад на віць свае на вы кі, 

не толь кі ў страль бе, але і пад час 
за ня ткаў, дзе бу дуць па ка за ны 
аба ро на і штурм на се ле на га пунк-
та», — да даў Алег Бе ла ко неў.

ШТУРМ!
Пе рад на ву чаль ным штур мам і 

аба ро най імі та цый на га на се ле на-
га пунк та, які ва ен ныя па бу да ва лі 
яшчэ да ме ра пры ем ства, гу бер-
на та раў азна ё мі лі з асаб лі вас ця мі 
ўма ца ван ня ра ё наў, ар га ні за цы яй 
по бы ту апа лчэн ня і выкарыстаннем 
су праць тан ка вых і ар ты ле рый скіх 
пад раз дзя лен няў. Кі раў ні кам вы-
кан ка маў пра дэ ман стра ва лі пры-
кла ды ін жы нер ных за га род, маг чы-
мыя ва ры ян ты та таль на га мі ні ра-
ван ня бу дын каў, да лі па каш та ваць 
стра вы сал дац кай кух ні. Пас ля 
на вед ван ня ву чэб ных кро пак быў 
ра зы гра ны эпі зод вя дзен ня бою за 
ўтры ман не на се ле на га пунк та.

«Во пыт апош ніх кан флік таў 
сён ня па каз вае, што ў аба ро не 
кра і ны пры ма юць удзел не толь кі 

рэ гу ляр ныя вой скі, але і апал-
чэн не. Прак тыч на ўсе кра і ны 
імк нуц ца ства рыць сі лы тэ ры-
та ры яль най аба ро ны. Бе ла-
русь не з'яў ля ец ца вы клю чэн-
нем. У да лей шым спла на ва ны 
комп лекс ме ра пры ем стваў з 
ана ла гіч най тэ ма ты кай, толь кі 
з пры цяг нен нем тэ ры та ры яль-
ных вой скаў у ад ным з ра ё наў 
Брэсц кай воб лас ці ў чэр ве ні 
гэ та га го да. Бу дуць пра во дзіц-
ца збор і ка манд на-штаб ное 
ву чэн не ме на ві та па тэ ма ты цы 
пад рых тоў кі і аба ро ны га ра-
доў», — рас ка заў на чаль нік 

упраў лен ня тэ ры та ры яль-

най аба ро ны — на мес нік 

на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 

Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі пал коў-

нік Анд рэй ПА СЕ КА.

Пас ля не вя лі кай «вай ны» 
ўдзель ні кі пад вя лі вы ні кі дня і на-
ме ці лі да лей шы план па су мес най 
ра бо це. Як ад зна чыў стар шы ня 

Брэсц ка га аб лас но га вы ка наў ча-

га ка мі тэ та Ана толь ЛІС, да ва ен-
ных за дач трэ ба рых та вац ца ў мір-
ны час, каб ра зу мець, што ра біць у 
не прад ба ча ных аб ста ві нах. А для 
Брэст чы ны гэ та асаб лі ва важ на, 
бо яна з'яў ля ец ца пры гра ніч най 
воб лас цю. «Тут стар шы ні вы кан-
ка маў удак лад ня юць за да чы па 
тэ ры та ры яль най аба ро не. Акра мя 
та го, мы лепш да ве да лі ся, якое па-
лі тыч нае ста но ві шча склад ва ец ца 
ва кол Бе ла ру сі. Ха чу ад зна чыць, 
што пад рых тоў ка вя дзец ца сіс тэм-
на як на ўзроў ні кі раў ніц тва, так 
і з вы ка ры стан нем тэ ры та ры яль-
ных вой скаў воб лас ці», — рэ зю-
ма ваў Ана толь Ліс.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



КА ЛІ АД ЛІК ІДЗЕ НА СЕ КУН ДЫ Про фіПро фі  

Ле тась увес ну з Ві цеб шчы ны прый шла тры вож ная на ві на. 

Пад час дэ сан та ван ня з са ма лё та Іл-76МД з-за па ры ву вет ру 

не бяс печ на сыш лі ся ў па вет ры два па ра шу тыс ты. На вы шы ні 

пры клад на 80 мет раў су тык ну лі ся ва ен на слу жа чыя 38-й асоб-

най гвар дзей скай дэ сант на-штур ма вой бры га ды ра да вы Яў ген 

Жар скі і Дзміт рый Стра чук. У Яў ге на Жар ска га тут жа згас ку-

пал. Але яго са слу жы вец не раз гу біў ся. Ён сха піў згас лы ку пал 

і ўтрым лі ваў яго, як мог, аж но да пры зям лен ня. На жаль, кры ху 

не ха пі ла — дзесь ці з вы шы ні чац вёр та га па вер ха Яў ген упаў 

на зям лю... Жыц цё хлоп цу ўра та ва ла на чаль нік шпі таль на га 

ад дзя лен ня ме ды цын скай ро ты гвар дыі ка пі тан ме ды цын скай 

служ бы Тац ця на АК СІ НУШ КІ НА.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  

Пад рых тоў ка асаб лі ва га пры зна чэн ня
Кі раў ні кі ву чы лі ся аба ра няць га ра ды

Фо
 та

 Я
ў г
е н
а П
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